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YK 621.3
ComnocrasiieHue pe3yJibTaTOB pacyera IepexoHoro npoiecca,
BBINOJTHEHHbBIX YHCJICHHBIMH METOJAMH Ha A3bIKe BHICOKOI0 YPOBHH,
B cHcTeMe KoMIbloTepHOoi aaredopst MathCAD
U B CHCTeMe JMHaMu4eckoro Mmoaenuposanus MatLab Simulimk

Pyceuxunii K. U.
Hayunslii pykoBoauTtens — K.T.H., fouentr HOBAIII 1. B.

[locTaBneHna 3agadya NOCTPOUTh U PEATU30BATH YHCIEHHBIM METOJIOM MOJIENb MEPEXOJAHOIrO
pexuMa, KOTOpbI BO3ZHUKAET IOCIIE 3aMbIKaHus Kitoya K B cxeme, mpeIcTaBieHHONW Ha pucyHke 1.
[TocTpouTh ocuMIIorpaMmy TOKOB M HANpPSKEHUM CXEMbl B MEPEXOJAHOM pEKHMME. BBINOIHUTH
pacyer 10aBapuilHOTO U MOCJIEABAPUMHOIO PEKUMOB U1l PACUETa HAYAIbHBIX YCIOBUW U IPOBEPKHU
PE3yNbTATOB MOJIETUPOBAHUS IEPEXOJHOTO PEKUMA.

Hcxonabie maHHbBIC:
C1 =50 mMxD;
L2 =0.4Tm;
L3=0.4Tn;
<>E1 D a R1=20 Om;
R2 =30 Owm;
Rs =50 Owm;
K E1 = Em sin(ot + (p);
:| Ry Em = 140 B;
o = 314 pan/c;
0 ¢ = 80°.

Pucynoxk 1 — PacueTHas cxeMa nepexoqHoro nmporecca

CmopenupyeM pacueTHyro cxemy (pucyHok 1) B MatlLab Simulimk wu mnomxyynm
JTMHAMAYECKYIO MOZIETIb, IPEJICTABICHHYIO Ha PHCYHKE 2.

C1 L3
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el To Workspaced

1 I 1 1 > i1
i1 To Workspace1
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T E T 1 > i3
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Pucynox 2 — Mopenb uccneayemoit cxembl B Simulink
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[IepexomHbIi mpouecc BO3HUKAET B cxeme rnocie 3amblkanusa kimoda K. Ilocie 3aMbikanus
kmoua K B cxeme, mosmydaercs Tpu BETBH, [Ba JIMHEWHO HE3aBUCUMBIX Y3Jla M [1Ba JIMHEWHO
HE3aBUCHUMBIX KOHTYpa. [lepBblii KOHTYp MPOXOAUT yepe3 BETBU 1 U 2, a Ipyroi — uepe3 BETBU 2
Y 3 B HaIIPaBJICHUHU XO0J1a YACOBOM CTPEJKHU. 3alMILIEM CUCTEMY YPaBHEHMI 110 IEPBOMY U BTOPOMY
3akoHam Kupxroda s cxembl Imocie 3aMblKaHus Kioroda. Tak kak ypaBHeHust Kupxroga
3aIACHIBAIOTCSI OTHOCUTEIBHO HEU3BECTHBIX TOKOB B BETBSX CXEMBI, TO KOJIHMYECTBO YPaBHEHUU
COOTBETCTBYET YHCITY BETBEH cxembl U paBHO TpeM. [To mepBomy 3akony Kupxroda 3anuiiem oaHo
YPaBHEHHE, a 110 BTOPOMY — JBa

|1—|2—|3:O,
dl,
UC1+|2R2+L2E+ IlR].:El’
di,
UC1+ I3R3+L3E+ |1R1= El'

B kaudecTBe mepeMeHHBIX COCTOSIHUM JOJKHBI ObITH BbIOpaHbl TOKHU |2, |13 1 Hanpsikenue Ucy,
MIOTOMY 4YTO IOCJI€ 3aMblKaHus Kitoya K B cxemMe MMeeTCsl TpU PEaKTUBHBIX JIEMEHTA. 3HAUMT,
CUCTEMa JIOJDKHA cojaepkarh 3 audQepeHInanbHbIX ypaBHEHUS s TiepeMeHHbIX |2, 13 m Uct.
YtoObl crcTeMa cTalla 3aMKHYTOM, TOTIOJTHUM €€ €Ille OJTHUM YPaBHEHHUEM:

lL—-1,-13=0,
UCl+I2R2+L2dst2+ 1R, =E4,
Ucr+ I3R3+L3%+ 1R =E,,
l,=C, dL(;tCl :

[IpuBenem ypaBHeHus cucTeMbl K hopme Karmu:
dl, _E —Ugi— 1R —(I2+13)R

dt L,
%: El_U01_|3R3_(|2+|3)R1’
dt Ls
dUc; 1 +13
d  C

s ompeneneHus HadaJdbHBIX YCIOBUH paccCMOTpUM J0aBapuilHbld pexuM. CoriacHo
3aKOHAM KOMMYTAIMM TOK B KaTyIIKe MHIYKTUBHOCTU M HaNpsHKEHHE HAa KOHJEHCATOpe HE MOTYT
U3MEHATHCS CKAauKoM. B joaBapuifHOM peXuMe BETBb 3 OTKIIOYEHA, IMO3TOMY HadalbHBIM
3HayeHueM Toka I3 Oymer Homb. Tok |2 B moaBapuitHOM pexume Oyaer paBeH Toky li. s
ompeneneHusi |1 cocTaBuM ypaBHEHHE TO TiepBoMy 3akoHy Kwupxroda mns momHO#W menw, a
HanpsDKeHHEe Ha KOHJEHCATOpe HailieM Kak MpOou3BeleHHE TOKa |1 1 eMKOCTHOTO COMpPOTUBIICHHUS
KoHeHcaTopa C1.
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[Ipu uccnenoBanuu cxemsl B MatLab, ucnionb3yst 610k Powergui, moimydnm 3Ha4€HUs] TOKOB
Y HaIpsHKEHUH B JJOKOMMYTAIIMOHHBIN TIEpHo/1 (pUCYHKE 3).

STATES:
1: 'I1 L' = 1.76 & 2g.89 °
2t 'I1 L3 = 0.00 & 105.45 *°
3 'Je C1' = 111.89 WV -61.10 *°
HEASUREMENTS :
1: 'I I1' = l1.7e6 & 2g.30"°
2 'T I3 = 0.00 & 105.45°
3 'L I2' = 1.76 & 2g.89"°
SOURCES:
1: '7 E1Y = 140.00 V 80.00"

Pucynok 3 — 3HaueHus TOKOB U HaNpsKEHUIN
B JOKOMMYTAaIIMOHHBI niepuos B MatLab

CornacHo nonoxeHuil TeopeTHuecKux OCHOB 3JIEKTPOTEXHUKHM, MTHOBEHHBIM 3HAYEHUEM
BEKTOPHOM BEJIMYUHBI IPUHATO CUATATH MPOEKIMIO TOKA HA KAXKYIIYIOCSd KOMIIEKCHYIO INIOCKOCTh
B 3aJaHHbIII MOMEHT BpeMmeHHU. Ilo3ToMy B KauecTBe Ha4yaJbHOIO 3HAYEHUH HEOOXOAUMO B3ATh
3HAYCHUS PEaKTUBHBIX COCTABIISIOMUX BEeKTOPOB |2 1 Uc1 st MomenTa Bpemenn t = 0.

3Has HayaJIbHbIE YCJIOBUS, MOXHO NPUCTYNATh K PELICHUIO CHUCTEMBbl AU(QepeHIranbHbIX
ypaBHeHmid. [l pemeHuss cucteMbl  auQQepeHIHATbHBIX ~ YPAaBHEHHH  BOCIOIB3yeMCs
komnerorepHoir mporpammoi DIFEIL, B KOTOpoH peanu3oBaH YHCIEHHBI MeTox Oiepa
(maboparopnast pabota «Meroabl pemieHHs OOBIYHBIX  AU(PPEpeHIHATbHBIX  YPaBHEHUI»
JUCHUIUIMHBI MaTematudeckue 3afauu >HepreTuku). IIpenBaputenbHO HEOOXOAMMO BBITOIHHUTH
aZlanTalyi0 KOMIBIOTEPHOHN ITPOrpaMMBI I pacyeTa pelaeMoi CUCTEMBI, KOTOPas 3aKJI0YaeTCs B
CIIEIYIOIIIEM:

— HanmMcaTh HOBYIO noanporpamMmmy PRAV i BeIUKCIIEHUS MPABBIX YaCTEW CUCTEMBI;

— BKJIIOUUTH B mporpammy PRAV Gopmyisl 11 pacueTa HyKHBIX TOKOB U HAIIPSDKEHUH.

Huxe npuBeneH OTKOppEeKTUPOBAHHBIN Ko onporpaMmel PRAV:

Subroutine PRAV (x, vy, f)

Dimension y(*), £ (*)
f(1)=140.*sin(314.*x+1.369)/0.4-y(3)/0.4-(y (1)
*+y(2))*20./0.4-y(1)*30./0.4
f(2)=140.*%sin(314.*x+1.369)/0.4-y(3)/0.4-(y (1)
*+y(2))*20./0.4-y(2)*50./0.4
f(3)=(y(1)+y(2))/0.00005

Return

End

®aii HICXOHBIX JAHHBIX UMEET BU;

3 20 0. 0.1 0.00001
0.849 0. -97.977

[Tocne mpoBeneHus pacueToB ¢ mnomomsio Fortran-mporpamMmel, TpoBeIeM pacyer
nepexoHoro nporecca B MatLab Simulink, Bocmonp30BaBmich B Ka4eCTBE pacYeTHOTO Hanboee
pactipocTpaHeHHbI MeronoMm ode45. PesympraThl MonenupoBaHHs BBIBEAEM B Qailnm s
JATBHEHUIIIETO COMOoCTaBIeHUs crmocoooB pacdyera B MathCAD.



AKTyaJabHble npobdaevMsbl 3Hepreruku 2018 430

Tak xe B MathCAD mnpowusBenem pacuer auddepeHnnanbHbIX ypaBHEHUH M COOTHECEM
BBIBE/ICHHBIC 3HAYCHMsI TOKOB Ha MHIYKTHMBHOCTAX M HAIPsUKEHUU HA KOHAECHCATOPE U BPEMEHEM
TI0CJIe Hayaja IMepexoIHOro mpolecca Ha COOTBETCTBYIOLIMX OCILMJUIOrpaMMax (PUCYHOK 4—6).

[Tocne mnpekpalieHus IEPEXOJHOrO0 PEKMMa B IJIEKTPUYECKOM CXEME YCTaHABIUBACTCS
YCTAaHOBUBIIUICS IIOCIE€aBAPUNHBIA PEKUM. OTO MOMKHO HCIIOJIB30BAaTh Uil  IIPOBEPKU
IPaBUIBHOCTH YHUCIOBOrO peuieHus auddepeHuanbHblX ypaBHeHUi. [[ng storo HeoOXoaumo
paccuuTaTh OJHUM M3 METOJOB YCTAaHOBUBILMICS IIOCICaBapUUHBIM pEeXUM U CPABHUTH
IIOJIyYeHHBIE ~ KOMIUICKCHBIE  3HAY€HUs  IApaMeTpoB C  MIHOBEHHBIMH  3HAYEHUSAMU
COOTBETCTBYIOIIUX MapaMeTPOB, KOTOPBIE MOIYYCHBI B pe3yabTare peuieHus AudQepeHnnaibHbIX

YpaBHEHUH.

t,t1,15
Pucynok 4 — OciuiorpaMmMa MrHOBEHHBIX 3HAUEHUHN HANPSKEHUS
Ha KoHzAeHcaTope C1 B MOCIeaBapuiiHOM pEXHUME

t,t1,t3
Pucynox 5 — 3aBUCHMOCTh MTHOBEHHBIX 3HAYCHHH TOKA
Ha MHAYKTUBHOCTH L2 B mocneaBapuitHOM pexume
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t,t1,t4
Pucynok 6 — 3aBUCHMOCTh MTHOBEHHBIX 3HAUEHHUM TOKa
Ha MHIYKTUBHOCTH L3 B mocieaBapuitHOM pexume

BOCHOJ’IB?»yeMC?[ MCTOAOM Y3JIOBBIX ITOTCHIHAJIOB. B HOCJICaBaprIHOM PCKUME B CXCMC
6y,I[CT 2 y3J1a, IO3TOMY COCTAaBJISIEM OJJHO YPABHCHUC

1 1 1 E,
T+ - + - U, = 1
R]_ _ ] R2 + JCOLZ R3 + J(DL3 R]_ _ J

(DC]_ O‘)Cl
Penrennem nanHoro ypasuenus sisisiercs U, =—207,556+104,816 j .
OnpenenM TOKU B BETBSX:

I, = El;ui =0,569 +3,463] =351e18067% A
Ri—j—
(DC]_
, = Y1 041641751 =18e17693F A,
g = _ Y 015341712 j=1719e18490% A
R3 + J(DL3

HaHpH)KeHI/Ie Ha KOHACHCATOPE COCTABUT:

Uep =l —— = 220,49 36,211 = 223,444¢ 19327 B,
(0C1
[Ipu uccnenoBanuu cxemsl B MatLab, ucnonb3ys 610k Powergui, mony4uM 3Hau€HHUs] TOKOB
Y HaIPSOKEHUH B TTOCJIIEKOMMYTAIIMOHHBIN TIEpHO/] (PUCYHOK 7).

STATES:
1: 'I1 L2' = 1.80 & T6.63 °
2 'I1 L3 = 1.72 & g4.90 °
3: 'Oz C1' = 223.43 V -9.33 °
MEASTUREMENTS :
1: 'T ul' = 223.43 WV -9,33"
2 'T T1* = 3.51 & 80.677
3: 'T T3 = 1.72 & g4.90"
4: ' I2' = 1.80 & T6.63°

Pucynok 7 — 3HaueHus TOKOB U HaNPsKEHUI
B IIOCJIEKOMMYTAIIMOHHBIN nieproz B MatLab
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ComnocTaBlieHHE PACYCTHBIX OCIHJUIOTPAMM  MEPEXOJHOTO IPOIECCa, BBITOJHEHHBIX
YUCIIGHHBIMH METOJaMU Ha $S3bIKE BBICOKOTO YpPOBHS, B CHCTEME KOMITBIOTEPHOH anreOpsl
MathCAD u B cucreme auHamuyeckoro mozenupoBanus MatLab Simulimk, memonctpupyer
BBICOKYIO CTCIICHb COBIAJCHHS  pPE3YylIbTATOB, BBINIOJHEHHBIX PA3IMYHBIMU  CIIOCO0AMU
MOJICITUPOBAHHSL.



